Reazioni e agente limitante

Ex 1

2.5
Lavorando in eccesso di HCl mediante la reazione
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Calcolare i grammi di H2 che si ottengono facendo reagire completamente 20 g di magnesio.



Ex 2

3
Supponendo la seguente reazione (da bilanciare)
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quanti grammi di zolfo occorrono per combinarsi con 7.50 g di cerio?



Ex 3

3
Bilanciare le seguenti reazioni:

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image6.wmf]O

H

CO

CaCl

HCl

CaCO

2

2

2

3

+

+

®

+


e) 
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Ex 4

3.5
Quanto CuO si può ottenere da 24 g di Cu(NO3)2?



Ex 5

3.5
Calcolare quanta acqua si forma dalla combustione di 2.606 g di idrogeno.



Ex 6

3.5
Calcolare la quantità di ferro che si ottiene da 100 kg di Fe2O3 al 70 % in massa.



Ex 7

3.5
Bilancia le seguenti reazioni:

a) 
[image: image8.wmf](

)

3

3

2

3

4

2

SO

O

Fe

SO

Fe

+

®


b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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f) 
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h) 
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i) 
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j) 
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Ex 8

4
Calcolare i grammi di Zn necessari per ottenere 7.350 g di Ag per riduzione di AgCl. Lo zinco si ossida a Zn (II).



Ex 9

4.5
Grammi 3.31 di un generico solfuro, MeS, bruciando danno come prodotto 2.2 g di SO2. Calcolare il peso atomico dell’elemento Me.



Ex 10

4.5
Da 1 kg di trisolfuro di antimonio al 90 % in massa quanto antimonio metallico si può teoricamente ottenere?

Suggerimento: il sale è il solfuro antimonioso

Ex 11

3
Data la seguente reazione:
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Calcolare qual è il volume (in litri) necessario di una soluzione 1.2 M di KI per far reagire completamente 125 ml di una soluzione 0.65 M di Pb(NO3)2.

Calcolare, inoltre, i grammi di PbI2 che si formono.



Agente limitante















































Ex 12

3


Si consideri la seguente reazione:
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30 g di Na2O vengono fatti reagire con 30 g di CO2.

Calcolare la quantità di Na2CO3 ottenuta.



Ex 13

3.5
Calcolare la quantità d’acqua che si ottiene facendo reagire 30 g di idrogeno con 100 g di ossigeno.
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Ex 14

3.5
Una soluzione acquosa contenente 22.6 g di NaCl viene fatta reagire con una soluzione acquosa contenente 51.6 g di H2SO4:
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Calcolare la quantità in grammi e il volume in litri (a c.n.) di HCl ottenuto



Ex 15

3.5
Quando l’argento e lo zolfo vengono scaldate l’uno in presenza dell’altro e in assenza di aria, essi si combinano in modo che 2 atomi d’argento reagiscono con 1 atomo di zolfo per dare origine ad un composto. Se si trattano 5.00 grammi di argento con 1.00 g di zolfo, calcolare la quantità massima di prodotto che si può ottenere.







Ex 16

4
Calcolare il massimo peso di SO3 che può essere ottenuto partendo da 50.0 g di SO2 e 12.0 g di O2 sapendo che si forma solo SO3.



Ex 17

4
Calcolare quanti grammi di Al2(SO4)3 si ottengono da 300 g di Al(OH)3 e 800 g di H2SO4 secondo la reazione:
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Ex 18
4.5
Si miscelano 10.00 g di cerio con 5.00 g di zolfo. Sapendo che:
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Calcolare:

a) la quantità massima in grammi di composto che si può formare;

b) quale elemento è in eccesso

c) in quale quantità



Ex 19

4.5
Il bromobenzene C6H5Br viene preparato con la seguente reazione:
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Calcolare la quantità di C6H5Br teoricamente ottenibile a partire da 78.0 g di C6H6 e da 120 g di Br2.

Calcola se, in un dato esperimento, si ottengono 85.6 g di C6H5Br.



Ex 20

4.5
L’acido nitrico trasforma il Bi in nitrato di bismuto(III) riducendosi ad ossido d’azoto e H2O.

Determinare le quantità massime di nitrato di bismuto e di ossido d’azoto che si possono ottenere da 59.3 g di acido nitrico e da 99.5 g di Bi.



Ex 21

4.5
19.28 g di nitrato di bismuto, Bi(NO3)3, vengono trattati, in soluzione acquosa, con 4.62 g di zinco.

Calcolare la quantità di bismuto metallico che si forma per riduzione da parte dello zinco che si ossida a zinco (II).



Ex 22

4.5
Calcolare quanti grammi di anidride solforica (SO3) si possono teoricamente ottenere dalla combustione di 1 kg di zolfo (M.A. = 32) e di 10 kg di ossigeno (M.A. = 16).



Ex 23

4.5
Calcolare quanto prodotto CCl4 si ottengano, espressa sia in moli sia in grammi, facendo reagire 25.0 g di cloroformio (CHCl3) con 25.0 g di Cl2. Qual è l’agente limitante?

Secondo la seguente reazione:
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Calcolare, inoltre, le moli in eccesso.



Ex 24

5
Calcolare quanti grammi di Na2CO3 si formano facendo reagire 10 g di NaOH con 5.0 litri di CO2, misurati a c.n.



Ex 25


Utilizzando le reazioni dell’esercizio 7 calcolare la quantità del prodotto indicato espressa sia in moli sia in grammi e le quantità del reagente non reagito, quando ne rimane.

3.5
a) reazione b

455 g di ossido e 180 ml di acqua, considerando la densità dell’acqua pari a 1 g/ml

? acido



3
b) reazione b

142 g diP2O5 e 54 g di acqua

? acido



3.5
c) reazione e

46 g ossido arsenico e 18 g di acqua

? acido



3
d) reazione e

345 g ossido arsenico e 63 g di acqua deionizzata

? acido



2.5
e) reazione f

13.4 g di cianuro d’argento e 6.5 g di cianuro di potassio

? complesso



3.5
f) reazione l

116 g di complesso e 102 g di acido solfidrico

? solfuro di ammonio



4
g) reazione l

174 g di complesso e 56 l di acido solfidrico misurati a c.n.

? cloruro d’ammonio



4.5
h) reazione c

204 g di Na3AsS4 e 127 ml di una soluzione di acido cloridrico al 36 % con densità 1.2 g/ml

? As2S5



5
i) reazione d

4.85*10-2 litri di una soluzione 85 % in massa di H3BO3 (supponendo una densità pari a 1.2 g/ml) e 98 grammi di carbonato di sodio pentaidrato

? Na2B4O7


Ex 26
Considerando le reazioni indicate nel esercizio 3 dire chi è l’agente limitante, quanti grammi si ottengono del prodotto indicato e la quantità di reagente non reagito.

4.5
a) reazione b

120 g di nitrato ferrico e 500 ml di una soluzione a 96 g/l

? LiNO3


4.5
b) reazione d

100 g di CaCO3 e 84.5 ml di una soluzione al 36 % di HCl (d = 1.2 g/ml)

? CaCl2


4.5
c) reazione a

328 g di fosfato di sodio e CaCl2 ottenuti dopo la disidratazione di 436 g di cloruro di calcio decaidrato

? fosfato di calcio



Esercizi misti

Ex 27

3
Calcolare la quantità in grammi di arseniato di argento, Ag3AsO4 (P.M.= 462.5) che si ottiene facendo reagire 0.2 kg di nitrato d’argento, AgNO3 (P.M.=169.8) con un eccesso di arseniato di sodio secondo la reazione:
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Ex 28

3.5
Calcolare quanti grammi di K2Cr2O7 (P.M.=294.18) occorrono per ossidare 0.35 g di acido cloridrico (P.M.=36.46) a cloro seconda la reazione:
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Ex 29

3.5
Bilanciare la seguente reazione scritta in forma molecolare:
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Ex 30

4
I sali di cromo(III) vengono ossidati a cromati dal biossido di piombo in ambiente basico secondo la reazione:
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Calcolare quanti grammi di biossido di piombo (P.M.=239.2) reagiscono con 21.43 g di cloruro di cromo (III) (P.M.=156.1) puro al 60%.



Ex 31

4.5
Un campione contenente acido ossalico, (COOH)2, P.M.=90, del peso di 30 g viene trattato con 20 g di permanganato di potassio, KMnO4, P.M.=158. Avviene la seguente reazione, in ambiente acido:
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Sapendo che tutto il permanganato di potassio è stato consumato nella reazione, calcolare la percentuale di acido ossalico nel campione..



Ex 32

3.5
Il cloro viene preparato in laboratorio per trattamento di biossido di manganese con acido cloridrico secondo la reazione:
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Calcolare quanto biossido di manganese puro all’85% occorre per preparare 20 g di cloro.



Ex 33

4.5
L’arsina, AsH3, si può produrre attraverso la seguente reazione:
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 in ambiente acido
Calcolare quanta arsina può essere sintetizzata partendo da 10 g di argento e 13 g di H3AsO3. L’arsenico nell’arsina ha lo stesso Numero di Ossidazione dell’azoto nell’ammoniaca.



Ex 34

4
Il solfato i sodio reagisce con l’idrossido di cromo secondo la reazione:
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Trovare i grammi di idrossido di sodio che si ottengono per reazione di 14.2 g di solfato di sodio con 12.3 g di idrossido di cromo.



Ex 35

4
Il cloruro ferroso viene ossidato dall’acido nitrico in presenza di acido cloridrico secondo la reazione:
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Calcolare quanti grammi di dicloruro ferroso puro al 70% occorrono per ottenere 10 g di ossido d’azoto.



Ex 36

4.5
La fosfina, PH3, si può ottenere con la seguente reazione:


[image: image35.wmf]3

3

3

PH

Tl

PO

H

Tl

+

®

+

+


in ambiente acido. Calcolare la quantità di fosfina che si può ottenere partendo da 21 g di tallio e 9 g di H3PO3. Il fosforo nella fosfina ha lo stesso Numero di Ossidazione che ha l’azoto nell’ammoniaca.



Ex 37
4
Il carbonato di potassio reagisce con il cloruro di alluminio secondo la reazione:
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Trovare i grammi di cloruro di potassio che si ottengono per reazione di 14 g di carbonato di potassio con 16 g di cloruro di alluminio.



Ex 38

3.5
Il mercurio viene ossidato dall’acido nitrico secondo la reazione:
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Calcolare quanti grammi di mercurio sono necessari per far reagire 10.5 g di acido nitrico.



Ex 39

6
1.502 g di una miscela di cloruro di potassio e clorato di potassio vengono riscaldati a 400 °C. Tutto il clorato si decompone con produzione di cloruro di potassio e ossigeno:
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Sapendo che la massa rimasta è di 1.216 g, calcolare la composizione percentuale della miscela.



Ex 40

4
Il potassio metallico reagisce a contatto con l’acqua secondo la reazione:
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Calcolare quanto idrogeno si forma per reazione di 5 g di potassio con 10 g di acqua.



Ex 41

3.5
Il nitrato d’argento reagisce con l’acido cloridrico per formare cloruro di argento:


[image: image40.wmf]3

3

HNO

AgCl

HCl

AgNO

+

®

+


Calcolare quanti grammi di HCl al 10% occorrono per far reagire 2.8 g di AgNO3.



Ex 42
4.5
Calcolare quanti grammi di rame sono necessari per ottenere 20 g di ossido d’azoto secondo la reazione in ambiente acido:
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Ex 43

4
Calcolare i grammi di fosfato di calcio che si ottengono facendo reagire 22 g di fosfato di potassio con 12 g di cloruro di calcio secondo la reazione:
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